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gegjelenik mindennap, a hétfői és ünnep utáni napok ki-

Szerkesztöség és kiadóhivatal : Apácza-utca 3. 8Z.

A lap szellemi részére vonatkozó közleményeket a szerkesz­
tőség czimére kérjük beküldetni.

Egy hasábos petitsor 5 kr. Hirdetés-bélyeg 30 kr.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézhetők.

LAPTULAJDONOS:

A SZERT LÁSZLÓ-NYOMDA-RÉSZYÉHYTÁRSAS1G.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR- FÉRSZ ADOLF.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve: 
Egész évre . 6 frt — kr.
Félévre . . 3 » — »
Negyedévre . 1 » 50 »
Egy hónapra — » 60 »
Helyben házhoz hordva: 
Egész évre . 8 frt — kr. 
Félévre . . 4 » — »

Negyedévre . 2 frt — kr.
Egy hónapra — » 80 »
Vidékre pontún szállítva:

\ Egész évre 10, frt — kr.
Félévre . . 5 > — *
Negyedévre . 2 » 50 »
Egy hónapra 1 » — »

Jíf/f/ei« szám ára 4 kr

Liberális színváltozások.
(__a.) »A szabadelvüség fogalma min­

dig relativ, legalább is havonkint és kér- 
désenkint más.«

Ne lessék azt hinni, hogy a szabad­
elv őségnek ezt a dicső deíinitióját valami 
sötét ulramontán vagy klerikális vezér 
gondolta volna ki, hogy csúffá tegye vele i 
a szabadelvű nevet, Zichy Nándor és , 
Apponyi Albert, Ugrón Gábor és l’olónyi . 
Géza sokkal több jóakarattal viseltetnek I 
a liberálizmus iránt, semhogy ilyenre ke- j 
pesek lennének.

Nem kisebb ember, mint Eötvös Ká- I 
roly mondotta ezt az ország színe előtt, 
a képviselőházban a polgári házasság 
tárgyalásakor. (1894. márcz. 10-én) Azt 
akarta vele illustrálni, hogy néha a facul- 
lativ polgári házasság is lehet liberális, 
máskor csak a kötelező az. A spanyolok 
az ő polgári házasságukat, mely csak 
annyiból áll. hogy a templomi eskelésnél 
kél állami tisztviselő is jelen van és be­
jegyzi anyakönyvébe. — a spanyolok ezt 
is liberálisnak tarthatják, még pedig jog­
gal; — de mi már csak a kötelezőt tilt­
hatjuk annak. (Bizonyára azért mert ez 
I e k ö t i az egyéni szabadsagot) Azon­
ban lehet, hogy félév múlva mar csak a 
szükségbeli lesz az igazi liberális.

És igy van ez más kérdésekkel is. 
Egyszer az állami közigazgatást követelik 
a liberálizmus nevében, máskor a megyei 
autonómiái.

Sőt egy időben is lehet más elvei 
vallani. — ha az ember más-más kor­
ben fordul meg. Tisza István például a 
képviselőházban vagy a kereskedelmi bank­
nál merkantilista, 
gresszuson agráriusnak vallja magat.

Az is előfordul, hogy ami Ausztriában 
liberális, nálunk nem az. A vatikáni 
zsinat alkalmából Stremnyr. akkori oszlr. 
kultusz-miniszter a liberálizmus névben

de a gazdakon-
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indítványozta a placetuin eltörlését; hisz 
az a sötét középkor maradványa! Liberá­
lis ember csak nem akarhatja megaka­
dályozni a szabad közlekedést! És nálunk 
ugyanakkor A n d r á s s y miniszterelnök 
ugyancsak a liberálizmus nevében keli 
ugyanazt az uralkodót, hogy vegye lie 
ismét a placetumot.

Vagy — hogy újabb példát hozzunk
— Ausztriában liberálisnak la 
börze-adót; mert elvük az. hogy 
az ország jövedelmet ad. attól 
megkívánhatja, hogy jövedelmei 
ban járuljon az országos terhek

I st-hez. — Nálunk a börze-adó csak kle­
rikális agyrém, mely a kereskedelem 
szabadságának megbénítására van irá-

ríjak a 
akinek 

jogosan 
arányá-

viselé- 

nyozva.
A szabadelvű párt újabb magatartása 

szintén Eötvös szellemes deíiniliójánák

Előbb rideg konservativiznmssal védtek 
özioyi alapot a kiegyezést; még a fe­

tolták a haza üdvére; — miKoi pemg 
kitört az utolsó válság; fenyegetőztek, hogy 
valamennyien 48-asok lesznek.

Tegnap még hangosan követellek az 
alkotmány 8-ik ipának magyarázását az 
uj külügyminiszteriül; — ma már az egé­
szet legendának nyilvánítják.

Tegnap elégtételt követellek a minisz­
terelnöki tekintély hallatlan megsérlése- 
prt; _  ma belenyugodnak abba, hogy
»Kálnoky subiectiv okokból adta be le­
mondását.«

Tegnap 
mába való elküldeset 
dúló pontjának és 
lének állítottak;
kérdésinek mondjak es

;t
t a megoldás kiin- 

('I engedhet el len felt elé­
írni már »másodrangu 

bölcsen abba

likor a főrendiház a reczepczionaiis 
javaslatból kitörölte az áttérési paragra­
fust. azt a liberalizmus csúfjának bélye-

gezték és kijelentették, hogy ők maguk 
is ellene fognak szavazni és ismét vissza­
küldik azt a főrendekhez. És most Wlas- 
sich miniszter indítványára belenyugod­
nak. hogy az az áttérési szakasz nélkül 
szentesittessék. mert ezt kívánja a libe­
ralizmus érdeke, melynek egyik xáltoz- 
batatlan alaptétele igy hangzik; »jobb ma 
egy veréb, mint holnap egy túzok

Eötvös Károly definitiója a i 
elvüségről tehat lényegében ma 
De egyik részletében jelentékeny i 
tásl szenvedett. Ami különben a 

i hamos haladásban leli magyarázatát.

K.«
szabad­
ig igaz, 
módosi- 
mai ro-

feljogosítva érezzük magunkat. Eötvös 
meghatározásál igy módosítani;

»A szabadelvüség fogalma mindig re­
lativ, legalább is naponkint és kérdésen- 
kinf más.«

Agliardit nem hívják vissza.
A Kálnoky-Bánffy konfliktus óta kormány­

párti félhivatalosak következetesen és komikul 
azt. hiresztelték, hogy Agliardi bécsi nuncziust 
a Vatikán vissza fogja hívni és BáníTy , Dezső 
ezáltal extra elégtételt kap. .Megírtak mar azt 
is, hogy Agliardi utódja a szentszék belgiumi 
képviselője, msgre Francesco Nava brüsszeli 
nunczius lesz. Ez a híresztelés czélzatos és valót­
lan volt. A brüsszeli nunczius ugyanis mint a 
Pol. Corr. jelenti, nem jön Becsbe, sőt egyálta­
lán visszavonul a diplomácziai tevékenységtől. 
Másrészt most a szintén félhivatalos »M. E.« 
arról értesül, hogy Agliardi nunczius néhány 
nappal ezelőtt a pápai államtitkári hivatal egyik 
főpapjától levelet kapott, melyben a nuncziust 
arról biztosítja, hogy a Vatikán hangulata a 
nuncziusra nézve határozottan kedvező és hogy 
Rampolla bibornok államtitkár kijelentette, 
hogy inkább lemond állásáról, semhogy Agliardi 
visszahívásába beleegyezzék.

Egyházpolitika.
A képviselőház közoktatási bizottsága giof 

C.sáky Albin elnöklete alatt tartott szerdai 
ülésében tárgyalás alá vette a főrendiháznak 
az izraelita vallásról szóló törvényjavaslatra 
vonatkozó üzenetét.

Vé^eladás«
NAGYVÁRAD, Olaszt, Bémer-tér (Poynár-ház.) 

iá »Magyar király* kávéház mellett.)
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Wlassies miniszter indítványozza, hogy 
a bizottság járuljon hozzá a törvényjavaslatnak 
a főrendiházban elfogadott szövegezéséhez. A mi 
az áttérés kölcsönösségét illeti, szükségesnek 
tartja, hogy az világosan fentartassék, azonban 
vétessék az erre vonatkozó rendelkezés fel a 
vallásszabadgyakorlatról szóló törvény javaslatba, 
a hol az áttérésre és kilépésre vonatkozó ösz- 
szes rendelkezésekké! szerves egészet képez­
hetne. A felvétel azzal a szerkezettel történ­
hetnék, hogy »az 18(>8. Lili, törvényezikk 1—8 
íjti-aiban foglalt rendelkezések hatálya minden 
bevett vallásfelekezetre kiterjesztetik.«

Mezei Mói'. Papp Géza, Molnár Antal’ 
S rét er Alfréd és Tuba János hozzájárulnak 
a miniszter indítványához: Sághy Gyula fenn­
tartja az elhatározás szabadságát maga és 
pártja részére. Erdély és Wlassies minisz­
terek felszólalásai után a bizottság elfogadta a 
miniszter ind it vány át.

Tárgyalás alá vette azután a bizoliság a 
vallásszabadgyakt»fiatról szóló ^törvényjavaslat 
függőben levő szakaszára vonatkozó főrendiházi 
üzenetet.

Wlassies miniszter kijelenti, hogy ragasz­
kodik a főrendek által Kihagyott 22., 23. és 24. 
§§-ok fenlartásához. hogy szükségesnek tartja j 
a kormány a 26. §-ának a gyermekek vallá- I 
sáról rendelkező dispoziczióit is.

Sághy Gyula az inditványnyal szemben i 
fentartja magára és pártjára nézve az elhatá- j 
rozás szabadságát.

A bizottság hozzájárult a miniszter indít- ! 
ványához.

I

Országos gazdaszövetség.
A legutóbb lefolyt gazdakongresszus alatt ! 

sok irányban tárgyalták az összejött gazdák azt i 
a kérdést, hogy a kongresszus határozatai ne í 
csak kifejezett óhajok maradjanak, de keresztül | 
is vitessenek. A kongresszus keretén kívüle, 
ugyané tárgyban három értekezlet is tartatolt, 
a melynek utolsója mintegy 150—200 előkelő 
gazda jelenlétében kimondotta, hogy egy orszá­
gos gazdaszövetséget alakit, mely nyílt kérdés­
nek hagyva minden közjogi és egyházpolitikai 
ügyet és távol állva az összes ma létező pár­
tok küzdelmeitől, pusztán a mezőgazdasági ér­
dekek védelmére szervezkedik. A szövetség 
létrehozza orgánumát a központban, a várme­
gyék, járások és a községekben, és ez országos 
szervezetnek a létesítésére egy barmi neznégy

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Próza és költemény.

— A »Tiszántúl« eredeti tárczája. —
Irta: M. .1.

Kedves Gittám! Nem egyszer mondtad, 
hogy büszke vagy, mert én nagyon, nagyon 
okos vagyok, és sokszor mondtad, hogy nem 
vagyok más. mint egy bohó gyerek, kinek min­
den tette, minden szava tiszta bolondság. És 
minden nem volt ellentétben egymással, mert 
néha órákig képes voltam neked elmagyaráz- 
gatni a tudományok Isten tudja, melyik ágából, 
máskor pedigha hangulatom úgy hozta, rendkí­
vül sok bolondságot halásztam össze s tártam 
elibed.

Mindezt én jól tudom, csak avval nem va­
gyok tisztában, hogy nem akkor voltam-e bo­
lond. mikor komoly dolgokról okosan be­
széltem, vagy nem akkor voltam a legokosabb, 
mikor látszólag bolond dolgokkal mulattattalak?

Ha itt lennél most mellettem, a te fiatal, 
tapasztalatlan szived megütődne azokon a gon­
dolatokon. melyekkel újra foglalkozom s lehel, 
hogy megint azzal felelnél szavaimra: »eredj, 
te bolond gyermek’« Pedig én komolyan, és ko­
moly dolgokról gondolkodom: múltam, jelenem, 
jövőin bi »Idogságáról.

Hosszú idő után pár napig újra veled vol­

tagú előkészítő bizottságot küldött ki az érte­
kezlet. Az elökészitő bizottság a lefolyt kon­
gresszus határozatai alapján kidolgozza majd a 
szövetség programmját és a folyó év őszére 
fogja egybehívni az első közgyűlést. Az előké­
szítő bizottságba a kongresszuson résztvett gaz­
dák közül, az összes ma létező politikai pártok 
keretéből választottak tagokat, úgy hogy re­
mélhető, miszerint rövid idő alatt párttekinte­
tek nélkül fogja a mezőgazdasági akczió egye­
síteni az egész magyar gazdaközönséget a fe­
nyegető válság elkerülésére.

A regále-kötvények konverziója.
Lapunk legutóbbi számának távirati rova­

tában már jeleztük e tárgyat. Jelenleg pótló­
lag közöljük, hogy a pénzügyminisztériumban 
előtanulmányokat folytatnak a regálekötvények 
konverziójára vonatkozóag. A Wekerle Sándor 
pénzügyminisztersége idejében kibocsátott regále- 
kőlcsön kötvényei tudvalevőleg négy és fél­
százalékos kamatozásúak s a kormány ezt a I 
magas kamatlábat alacsonyabbra. 3 és fél. vagy | 
ha lehetséges volna a 3 százalékra akarja kon- i 
vertálni. Az egész konvertálandó kölcsön ősz- i 
szege 230 millió forint s a regálekötvények 
mai árfolyama 101—102 forint, Ez az árfo­
lyam éppenséggel nem mondható biztatónak a 
konverzió sikerére nézve, mert a regále-köl- 
vények árfolyama csak igen jelentéktelen ösz- 
szeggel van a pári fölött. A pénzügyminiszté­
rium e dologban máris tárgyalásba bocsát ko- I 
zott a Bothschikl-csoporttal. mely késznek nyi- j 
latkozott a konverzió» keresztülvitelének elválta- j 
fására. .Megjegyzendő, hogy a regáleköt vények I 
kibocsátását is a llothschikl csoport vitte, vég- í 
hez. úgy. hogy tehát e pénzcsoport öt-hat év j 
alatt kétszer szerez magának a 230 milliós I 
kölcsönön igen tekintélyes közvetítő »»vereséget. | 
Lukács László pénzügyminiszter ugv kontem- 
plálja a dolgot, hogy ez a konverzió» a pénz­
tári készletek pótlására teljesítendő kölcsön- 
tranzakczióval együtt, vagy legalább ezzel kap­
csolatban vitessék keresztül.

Lapszemle.
Budapest. 1895. május 24.

A Hazánk a Hl. országos gazdakongresz- 
szus befejezése alkalmából, annak eredményeit 
méltatja s azt mondja, kogy midig nem is fog­
nak szebb illők felderülni Magyarországra. mig 
a legaktuálisabb politikát nem azon programút 
szerint fogják csinálni, melyet orsz. gazdakon­
gresszus most megállapított.

Az Egyetértés a magyarországi elpusztult 
szőlőterületek reconstruálására ajánl megfonto­
lásra érdemes eszközöket.

tam. Pár napig? Dehogy! Egy pillanat volt az. 
mely nyomnélkül, gyorsan elrepült s most itt 
ülők ismét a prüszkölve rohanó, vágtató gőzko­
csin.

Szemeim elől egymásután tűnnek el a régi 
ismerős halmok és erdők s képzeletemben újra 
előttem vannak szerelmünk első napjai. Istenem, 
mily végtelen boldog idők voltak azok!

Kinn kezdődött ismeretségünk az Isten sza­
bad ege alatt. Emlékszel még reá? Husvét 
után volt, egy éve annak most épen. Kék ru­
hában. fehér csipkekalapban mindig ott. járkál­
tál a folyam mentén, kerülve az embereket, 
kiktől féltél még akkor, s elmerülve a termé­
szet csodálatában. En is oda jártam, fehér ka­
lapod már messziről szemembe tűnt s én úgy 
siettem, hogy minél előbb ott lehessek mellet­
ted. Szerettelek. Szerettelek az első naptól 
fogva, melyen megláttalak s szerettél te is en­
gem. oly bensőséggel. amint még soha senkit 
sem szerettél.

Es sétáltunk hetekig mindennap együtt a 
bársonyos, zöld gyepen és beszéltünk egymás­
nak mindenről és te nem tudtad, hogy én sze­
retlek-e, és én nem tudtam, hogy le szerelsz-e 
faj. végtelenül fájó kínokat okozott nekünk ez a 
kétség, ez a bizonytalanság s azért mégis mind­
ketten nagyon boldogok voltunk, mert hisz 
egymás közelében s csak egymásnak éltünk.

Ha visszagondolok ezekre az édes, édes 
napokra, úgy tetszik nekem, mintha igazi bol­

A Pesti Napló Francziaország legújabb po­
litikai eseményeivel foglalkozik.

A Nemzeti Újság a2 országos gazdakon­
gresszus eredményeivel foglalkozik s azt mondja 
hogy ez a kongresszus kifejezést adott az or­
szág igazi közgazdasági szükségleteinek. tisz. 
tázta a helyzetet, megjelölte az önsegély és ál­
lamsegély természetes körét, egészséges, életre­
való eszméket hozott forgalomba s ezzel nem 
csupán erkölcsi sikert ért el, hanem a gvakor- 
lati érdekek szempontjából is eredménvnvol 
áldásosán működött.

A Nemzet a belga külügyminiszteri válsá' 
gal foglalkozik.

A Pesti Hírlap a képviselőház negyedik 
ülésszakának elnapolása alkalmából a letárgyalt 
munkaprogramul eredményeivel foglalkozik, 
czikke. oda konkludál. hogy minden dicsősé'’ a 
szabadelvű pártot illeti, mely nélkül Magyar­
ország egy óráig sem állhatna fenn.

A Budapesti Hírlap a kőbányai sertés­
vészről ezikkezik s azt Írja, hogy rendkívül fon­
tos e baj elfojtása, mivel .Magyarországon mint­
egy 5 millió» sertés van s ha ezek közt a vész 
kiütne. Magyarország óriási károkat szenvedne 
s számtalan ember teljesen tönkre menne.

A Magyarország az országos gazdakon­
gresszus eredményeivel foglalkozik s azt mondja, 
hogy az a kormány áskálódásai daczára is fé­
nyesen sikerült s a fiaskó» nem a kongresszus, 
hanem a kormány részén van.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A k é p v i s e 1 ó h á z íi I é s e.

— Május 24. —
Élés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Esterházy Kálmán gr., Josipovich 

Géza. Illyés Bálint.
A kormány részéről jelen vannak: BáníTy 

Dezső báró. Dániel Ernő. Josipovich Imre. Wlas- 
sich Gyula.

A mull ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter tör­
vényjavaslatot nyújt be egy helyi érdekű vasút 
engedélyezésére vonatkozólag. A közlekedésügyi 
bizottsághoz utasít tátik.

Következik a napirend:
A ház harmadszori olvasásban elfogadta az 

országos nemzeti kiállítás költségeinek részbeni 
fedezésére rendezendő» osztálysorsjátékről szóló» 
törvényjavaslatokat.

Minden vita nélkül tudomásul vette, illetve 
elfogadta ezután: 

dogságot csak az ébredő, még mit sem sejtő 
szerelem nyújtana. Ekkor még minden gondo­
latunk a szerelemben összpontosul, s maga az 
a fájdalom, melyei félelem okoz, hogy szerel­
münk víszonozallan marad, még ez a fájdalom 
is oly édes, oly jóleső. Hisz te tudod ezt. te ép 
úgy keresztül mentél mindezen, mint én.

E szép napok óla sok minden megválto­
zott. Eljött, én magam sem tudom miként, az 
a pillanat, melyben önkéntelenül fölpattant szi­
vünk titka, melyben lángbaboruló arczczal meg­
tudtad azt, hogy szeretlek s egy néma tekin­
tettel elárultad, hogy te is ép ugv szeretsz, 
mint én téged. Es az idő röpült. Mi csendes 
nyári estéken elmerengve szőttük a jövő terveit. 
Szőhettük bátran, hisz oly messze volt még a 
teljesülés! Te türelmetlen voltál, de én is. Min­
dennap megkérdezted: »mondd, mikor jön már 
az az idő, midőn teljesen, egészen egymáséi le­
hetünk?« Es feleletül úgy tettünk, mint a me­
sebeli száz esztendős asszony a halállal: felir­
tuk az ajtóra: »holnap« s mindennap megvolt 
kérdésünkre a felelet. De ez a »holnap« sokáig 
tartott.

Egyszer aztán hosszú időre el kellett men­
nem. Hosszul van az elrendezve, hogy szerelő 
sziveknek el kell egymást hagyniok. Elmentem 
s te otthon maradtál egyedül szerelmeddel s a 
kis karikagyűrűvel, melyet újadra húztam. Oly 
különös volt az, mint vőlegény hagyni el a meg­
szokott otthont. 1 gy éreztem, hogy egy fővel
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zsitvavölgyi helyi érdekű vasút folytatá-
. ,‘l. Aranvos-Maróth-tól Kistapolcsányig ve- 

8atndö helyi érdekű vasút:
Zt a pardány-zsombolyai helyi érdekű vasút:

a nagybélics-privigyei helyi érdekű vasút;
a karczag-tiszafüredi helyi érdekű vasút;

WVala pápa-csornai helyi érdekű vasút enge- 
iEvezéséről szóló miniszteri jelentéseket, illető- 

, „ ” t( >rvénvjavas! atokat.
b Úgyszintén minden vita nélkül elfogadta a
, a7 kereskedelmi viszonyainknak Spanyol- 

oíszággal való ideiglenes rendezéséről szóló tör- 
v/nvjavaslatot; valamint

a nógrádmegyei helyi érdekű vasút és
a garamberzencze-lévai helyi érdekű vas- 

boldvavölgyi helyi érdekű vasút engedé-
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ipar és mezőgazdasági ipar, a kisipar, a házi 
ipar, a munkás kérdés és a mnukás biztosítás.

S a gazdasági érdekképviseleti szakosztály 
a mezőgazdasági jogot és a szavatosság kérdé­
sét tárgyalta. *

Legnagyokb érdeklődést keltett a harma­
dik osztály tárgya és a munkája, tudniillik itt 
a börzei reformok kerültek sorra. Polónyi 
Géza volt a kérdésnek és ^határozati javaslat­
nak az előadója. Az előkészítő-bizottság elfo­
gadta ezt a javaslatot, mely kiterjeszkedik a 
kérdés minden oldalára.

Az a harcz, melyet a gazdakongreszszus 
tőzsdei akcziója bizonyos körökben felkeltett, 
ma a szakosztályban is jelentkezett.

Polónvi rendkívül alapos megokolással ter­
jesztette elő a határozati javaslatot, amelyikei 
szemben M a 11 e k o v i c s nyújtott be határozati 
javaslatot. Ennek a tendencziája az volt, hogy 
a gazdakongresszust diszkreditálja a jogaszok 
és a pénzemberek előtt egyaránt, 
osztály erélyesen visszautasította 
magáévá tevén 1

A többi bizottságok érdekes 
kai szintén sokat lendítettek a 
ügyén.

Ut C a boldvavölgyi helyi érdekű vasút engedé­
lyezéséről szóló törvényjavaslatokat.
' Ezzel a napirend kimerittetett.

Elnök előterjesztést tesz a holnapi ülés 
napirendjére vonatkozólag.

Bánft'y Dezső báró miniszterelnök azt kí­
vánja a háznak tudomására hozni, hogy a kor- 
ni\nv már a nyári szünet előtt nem kíván ér­
demleges üléseket tartani s a ház a jövő hé­
ten kedden, vagy legkésőbb szerdán el fogja 
napolni üléseit szeptember végéig.

Ugrón Ákos: Nagyon óhajtotta volna, iia 
a ház a nyári szünet előtt letárgyalta volna a 
kúriai bíráskodásról szóló törvényjavaslatot is, 
legalább végzett volna valami érdemleges mun­
kál is s nem fecsérelte volna el idejét ilyen 
apróságokkal, minővel a kormány az utóbbi 
idóben a házat foglalkoztatta. Fénytelenségből 
tmimnásul veszi ugyan a miniszterelnök előter­
jesztését. de kijelenti, hogy a nagy időpazar­
lóért a felelősség a kormányra és pártjára 
hárul. (Helyeslés balfelől.)

Ülés vége 11 órakor.

. De a szak-
. a kísérletet, 

l’olónyi határozati javaslatát.
munkálataik- 
mezőgazdaság

G azdakongreszszus.
A gazdakongreszszus május 22-én szerdán 

tovább folytatta munkáját a szakosztályokban. 
Mind az öt szakosztály ismét igen érdekes es 
aktuális tárgyak fölött tanácskozott.

A mezőgazdasági és szakoktatásügyi y.ak- 
osztálv tárgyai voltak: a szőlészét és borászát, 
a vizszabályozás, a talajjavítás, az öntöző csa­
tornák. a haltenyésztés és a czukorrepa ter­
melés. ,, . , ,...

A hitel, biztosítási és adóügyi szakosztály 
a hitelügygyel foglalkozott.

A mezőgazdasági politikai es értékesítési 
szakosztály a börzei reformokat tárgyalta.

A telepítés és a kivándorlás, munkás es 
cselédügyi szakosztály tárgyai voltak: a nagy-

♦*

A gazdakongresszus berekesztése , május 
23-án csütörtökön a vigadóban ment vegbe.,

A gazdasági élet lefolyt nagy jelentőségű 
események utolsó mozzanata a záró ülés volt, 
melv hatalmasan manifesztálta, hogy a gazdatar- 
sadalomban végre feltámadt a szunynyadó

A megjelentek száma körülbelül ezerre me­
hetett.
élet. Persze az a záróülés tulajdonképen lorma- 
ság volt, mely a szakosztályok megérlelt hatá­
rozatait’szankczionálta. Higgadtan történt ez és 
azon méltósággal, mely a magyart komoly 
ügyekben sohasem hagyja el:

A megkonczipiált határozati javaslatok,né­
hány a formára vonatkozó felszólalás után el­
fogadtattak. s megválasztották a végrehajtó bi­
zottságot. s megadták ennek az utasításokat.

Az utasításokban benne van az a kötele­
zettség is, hogy a végrehajtó 
érintkezésbe a kormánynyal. S 
mégis kénytelen lesz tudomást 
resszus irány eszméiről.

*

magasabb vagvok. Büszke voltam reá, hogy 
menyasszonyom van. mig a te angyali szíven 
akkor’is csak a válás fájdalmaira gondolt.

Sokáig nem láttuk egymást s most, hogy 
annyi idő után újra találkoztunk, mindketten a 
régi szerelemmel öleltük át egymást. c az 
enyém vagy, én a tied vagyok, a világiéin a 
Iái benne most már megszólni valót, ha egye­
dül megyünk bolyongani a szabadba, vagy ha 
megölelem karcsú derekad. És mégis —- úgy 
óhajtom vissza azokat a régi, régi boldog na­
pokat, midőn még csak sejtettük a szivünkben 
ébredő szerelmet. Mintha az a küzdelem jo 
esőbb lett volna a mostani bizonyosságnak 
mintha a régi, lopva adott csókok édesebbek 
lettek volna a megengedett csókoknál.

Az ember gyarló és háládatlan. Mindig 
mást kíván, mint amije van s ha ma teljesu 
amit tegnap óhajtott, visszaki van közi k megin 
a múltba. Pedig ami elmúlt, az többé vissza 
nem jön soha. És ez a múlandóság tudata osz- 
szezavarja gondolataimat, eszemet. Bolond esz­
telen gondolataim támadnak. Mi lesz majd ké­
sőbb, évek múlva? Az emberi szív olyan, og 
addig érdekli valami, mig küzdeni kell er e, < 
ha elérte czélját, varázsát veszti az. Néni fog-e 
szerelmünk is megszűnni, ha elmúlnak a 
»holnapunk« első napjai? Hisz a czél mar el 
lesz érve, az első vágy kielégítve? A gyulai, 
melyet meggyujtunk. ha elegeit közömböst n 
dobjuk magunktól. Nem ilyen vájjon a szere­
lem is? És ha igen, mi fog nekünk meg v

bizottság lépjen 
így a kormány 
venni a kong-

a következőlegA végrehajtó bizottságot 
választották meg:

Elnök: Desscffy Aurél gj, 
Miklós, Bernáth István, Bethlen András gróf, Buja-

fjí, Tagok: Bartha

dogságot nyújtani az egész hátralevő életen

Gondolataim mind zavarosabbak lettek. E 
közben beállott az esti szürkület, elmosódtak a 
jól ismert halmok, ligetek körvonalai, a vonat 
lassan, mintha kimerült volna _ mar, haladt 
előre. Fáradtan dűltem a kocsi párnáira. s a 
mozdony egvhangu dübörgése, a kocsi keik . 
rázkódása csakhamar álomba ringa ott. Es I 
álmodtam. Álmodtam szépet, gyönyörűt és al 
mom kibékített a jelennel, a hívővel s meg­
nyugtatta bolondos szivemet. Öreg voltam ma , 
néni fehérhajó agg, hanem gondokkal terhe 
megérett férfiú Es te Gittám, ott álltái oldalam 
mellett. Én kifáradva jöttem haza napi mun­
kám után s te végig simítva homlokomoni a 
redőket beszéltél hozzám. Es nekem jól esett, 
hogy van otthonom, ahol kipinhetem magam, 
ahoi van egy résztvevő szív, mely engem vi­
gasztal. segít s buzdít a munkára tovább, to­
vább! Nem voltunk szerelmesek egymásba, de 
szerettük és tiszteltük egymást és boldogok, meg­
elégedettek voltunk te is, én is. Azután . .. azután 
felébredtem s beláttam, hogy igazad van. Esztelen, 
bolondos gyerek voltam, de most — most me­
gint a te okos büszkeséged leszek, mert almom 
feltárta előttem a jövő titkát.

Isten veled. Ölel szerető

U. i. Mondd, mikor jön már 
holnap« ?

novics Sándor, F.mődy József, Farkas Ábraháin, 
Forster Géza, Gaál Jenő dr., György Endre Ilagara 
Viktor dr., Hegedűs Jóysef, Ivánka Oszkár, K. Kende 
Zsigmond, Károlyi Sándor gróf, Melczer Gyula, P- 
chy Tamás, Rakovszky István, Alapi Salamon fo­
dor, Szalay Imre, Szapáry Gyula gr., Széchenyi 
Imre gr., ifi. Somssich Andor, Zay Miklós gróf, 
Zichy Jstván gróf, Zselénszky Róbert gróf és jegy­
zők: Rubinek Gyula és Szilassy Zoltán.

Az „Erzsébet bölcsödé Egyesület1' 
közgyűlése.

Bölcsőde egyesületünk folyó hó 23-án tar­
totta évi közgyűlését Teleki utczai intézetének 
helyiségében, melyben dr. Nogáll János fsz. 
püspök nagyprépost enöklete alatt résztvettek 
Kanovszky Márton és Ember Emánuel aleln >- 
kök, dr. Grósz Albert orvos, Böszörményi Géza 
egyleti titkár, valamint dr. Bozóky Alajosné, 
Des Echerolles Kruspér Sándorné, dr. Grósz 
Albertné, Grunwald Henrikné, Lindenmayer 
Józsefné, Sál Ferenczné, Schlauch Jozefin, Des 
Echerolles Kruspér Károly. Dénes János, dr. 
Molnár Imre, Rimanóczy Kálmán, Sál leiencz 
és Tóth Márton egyleti tagok.

Hogy mily áldásteljesen működik egyesü­
letünk, s mily örvendetesen gyarapodik jótékony 
intézetében, az kitűnik az elnök évi jelentéséből. 
Pedig egyesületünk már évtizedek óta nem fej­
tett ki nagyobbszabásu mozgalmat s nem for­
dult nagyobb mérvben a közönség áldozatkész­
ségéhez. Zajtalanul működik, mint a csendes 
eső; áldás fakad nyomában s bámulni lehet 
azt, hogy csekély anyagi erejéhez képest meny­
nyi könvet száritolt fel 40 éves működése 
alatt; de’ennek titka szervezetében s elnöki 
páratlan buzgalma s áldozatkészségében rejlik.

Az elnöki jelentésből kitűnt, hogy az egye­
sület Teleki-utczai intézetében az 1894. év fo­
lyamán és pedig az óvodában naponkint atlag 
130 gyermek lett gondozva, mig ugyanott a 
bölcsődében naponkint átlag 14 gyermek lett 
ingyen egész napon át ápolva, élelmezve es 
tisztán tartva; mi egy évben 33'840 gyermek­
napot tesz kj. , ,

Az olaszi szt. Vincze intézetben az óvodá­
ban naponkint és pedig a téli hónapokban 
átlag 75, nyáron pedig 114 gyermek , részesült 
az egylet jótékonyságában: a bölcsődében pedig 
télen ’ kilencz, nyáron átlag 13, mi 39.200 
illetve 6600 gyermeknapot tesz ki. ,

A v.-velenczei intézetben az ovodaban 
( naponkint 50—60, a bölcsödében pedig 10 12 

gyermek lett gondozva, s ez 13.000 illetve
1 350 gyermeknapnak felel meg. A három inté­

zetre tehát mintegy 96.000 gyermeknap csak.
j Egyesületünk gyarapodásai mutatja az, 

hogy megyés püspök dr. Schlauch Eőrincz
I bibornok űr ő eminencziája szívessége folytan 

a v.-velenczei intézetben a múlt év folyamán 
meg lehetett nyitni az óvodát is, hol eddig csak 
bölcsődénk volt, a mennyiben ezen czélra az 
iskolai helyiségben egy terem lett az egyesü­
leti intézet rendelkezésére bocsátva. Ugyanazon 
intézetben az irgalmas nénék bíboros püspö­
künk megbízásából és számlájára nemcsak 
népkonyhát nyitottak meg a múlt télen, hanem 
ezenkívül bejárják a betegségben és nyomorban 
sinlő családokat, s mint vigasztaló angyalok a 
betegek ápolásásával gyógyszerek beszerzésével 
és egyéb anyagi segélylyel iparkodnak enyhí­
teni űz anyagi nyomort.

Ugyanezen intézetben Gabriely Bajos v.- 
velenczei plébános naponkint ingyen ad ele­
gendő menyiségü tejet a gyermekek szükségle­

De másrészt egyesületük 1 eleki-utczai és 
Nogáll-utczai intézeteiben vagyis a szt. Vincze- 
intézelben elnök ur gondoskodása folytan szin­
tén voltak a télen népkonyhák, melyek nagy­
számú szegény népet láttak el nagyrészt ingyen 
élelemmel, s itt nem lehet említés nélkül hagyni 
azt, hogy ezen czélra számos emberbarát tette 
le áldozatát a jótékonyság oltárán, kik közt 
főleg megemlíthetni Schlauch Jozefint és H'ina- 
nóczy Kálmánt, ki szekérszámra küldött élelmi

I szereket.
! Ennyi jótékonyság azonban még nem ele­

gendő a szükségletek kielégítésére. Intézeteink 
helyiségei nem képesek már befogadni a tö­
megesen jelentkező gyermekeket; s egyesüle­
tünk belátta azt, hogy katonavároson szapori-

a
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tani kellene az óvodákat és bölcsődéket, inira 
csak akkor lehet kilátás, ha a Pecze szabályo­
zásával a nagyváradi 1. sz. káptalan által már 
adományozott telken házat fogunk építeni. De 
nagy szükség volna újabb intézetre a Külváro­
son és V.-01asziban is, utóbbi helyen elnök ur 
kilátásba helyezte egy intézetnek felállítását, 
valószínűleg a szt.-Anna utczán, hol e czélra 
néhány telket már ki is szemelt.

A pénztári jelentésből kiderül az, hogy az 
egyesületnek múlt évi vagyona 31,134 frt 34 
krt tett ki, s itt elismeréssel s hálával kell je­
leznünk azt. hogy b. Kőnigswarter Hermann és 
neje újabban 500 frt alapítványt tett le az egye­
sület részére. Múlt évi kiadásunk 1095 frtot 
tett ki a város által adományozott 120 frt évi 
segély és 80 frt intézeti házbér jövedelmen kí­
vül s hogy e csekély összegből három intézetet 
lehetett eltartani, azt az intézetek vezetőinek 
az irgalmas nénék önzetlen és helyes gazdál­
kodási rendszerének s a jótékony emberbará­
tok áldozat készségének köszönhetni.

A közgyűlés egyik kiemelkedő mozzanata 
volt, midőn az elnök dr. Grósz Albertet az 
egyesület egyik alapitó tagját s 40 éven át 
nagyérdemű orvosát orvosi jubileumának 50-ik 
évfordulója alkalmából üdvözölte.

Az ünnepelt meghatottan válaszolt s mi is 
szivünkből kívánjuk, hogy a mindenható egye­
sületünk e kiváló tagját egy hosszú életen át 
halmazza el áldásával.

Mielőtt a közgyűlés eloszlott volna, dr. 
Molnár Imre szót emelt, melyben kifejezést 
adott a gyűlés elismerésének nagyérdemű el­
nöke iránt, a miért az egyesületet bölcs veze­
tésével is párat lan áldozat készségével felvirá­
goztatta. Az elnök jelentésében elhallgatta azt. 
hogy mennyi jótéteménynyel halmozta el az 
egyesület intézeteit, azonban mi jól tudjuk azt, 
hogy a rendeltetésül szolgáló csekély eszközök­
kel lehetetlen volna az elért eredményt csak 
kis mérvben is elérni, ha ő azokhoz nagy mérvű 
áldozatokkal nem járul. Zajos éljenzés kisérte 
a szónok szavait, mire a közgyűlés eloszlott.

—i.
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Szombat. Hóm. kath. Orbán pp. Prot. Orbán. Görög 
kel. május 13. Gliczéria. Izr. Sivau 2. S. Bainid fi. P.

Nap kél 4 óra 1 p., nyug. 7 óra 21 p. Hold kelte 
3 óra 56 p, nyug. 9 óra 13 p.
Májns25. Diák-majális a Félix-fürdőben.

,, 25. Bibannegye rendkívüli közgyűlése.
„ 26. Biharmegyei és nagyváradi régészeti és tör­

ténelmi egylet közgyűlése <1. e. 11 órakor a 
megyeház kistermében.

„ 26. Biharmegyei és nagyváradi nöcgylet évi ren­
des közgyűlése.

„ 26. A rabsegélyzö egylet választmányi ülése d. e. 
11 órakor a fogházépületben.

„ 26. A biharmegyei és nagyváradi régészeti egylet 
közgyűlése d. e. 11 órakor a megyeház kister­
mében.

„ 27. Az orvos és gyógyszerész egylet rendkívüli 
ülése.

Jun. 4. Középiskolai tanulók kerületi tornaversenye 
Nagyváradon.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a következő fiz­

ietekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza,
Sonnenwirth-féle bazárban Fő-utcza,
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fö,
Kutast D, papirkereskedésében Uri-utcza,
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piaez,
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-utcza,
Mezcy János füszerkereskedésében Körös-utcza.
Reich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* Elkésett kitüntetés. Lévay Imrét, a 
piaristarendnek elhunyt érdemes főnökét a kormány 
mintegy tizenkét nappal ezelőtt királyi taná­
csosi czimmel való kitüntetésre hozta javaslatba. 
Az erre vonatkozó fölterjesztés a kabineti irodában 
volt már, midőn Lévay Imre elhunyt s a kabineti 
irodának táviratilag jelentették be, hogy akit a kor­
mány kitüntetésre proponált, nines már az élők 
között. Ezzel kapcsolatkan megemlítjük, hogv a ke­
gyes tanítórend kormánylanáesa a napokban tartott 
ülésén Lévay Imre helyébe rend főnök Frank 
Ferencz kormánysegédet és budapesti házfőnököt 
választotta meg ideiglenesen.

* Feszty Árpád Nagyváradon. Szunyogh 
Péter alispán csütörtök délben városunkban 
időző Feszty Árpád tiszteletére ebédet adott, 
melyen a következők voltak jelen; Báró Dőry 
József és és Dr. Beöthy László főispánok, Papp 
János főjegyző, Tóth Dezső főügyész. Radnay 
Farkas, Faliczky Viktor, dr. Beöthy Pál t. fő­
jegyző, Örley Kálmán, Báró Königsvarter Her­
mann, Vidovits György és Lovassy Andor. 
Ebéd után Feszty Árpád az alispán kísére­
tében kikocsirozott Biharra, hogy a képhez a 
a szükséges hátterét magának fölvázolja. Ezen 
vidéket azonban nem találta szépnek miért is 
más tájat fog magának kinézni ezen czélra — 
valószínűleg Solyomkő Rév vidékét. Tegnap 
délben Báró Königsvarter Hermann vendége 
volt. — Feszty Árpád valószínűleg még nehány 
napig városunkban fog időzni, ma pedig ki fog 
rándulni gymnázistáink majálisára, hogy a diá­
koknak ezen a fényesnek Ígérkező mulatságát 
jelenlétével még fényesebbé tegye.

* A inai megyegyülés. Biharvármegye 
törvényhatósági bizottsága madélelőtt 9 órakor 
rendkívüli ülést tart a vármegyeház nagy­
termében A gyűlésnek egyik legérdekesebb 
tárgya a Ludovica akadémia alapítványi helyei­
nek betöltése lesz. Ezenkívül több kisebb tárgy 
is elintézést fog nyerni.

* Tisza Kálmán a Mátyás-szobor ellen. 
A kolozsvári Mátyás-szoborbizottság kérvényt 
intézett a milléniumi bizottsághoz, melyben uta­
lással arra, hogy a gyűjtés, melyhez a király 
elsőnek igen jelentékeny összeggel járult hozzá, 
oly szép eredményt értek el, hogy a szobor­
nak minden tekintetben megfelelő kiviteléhez 
még csak 35.000 frt hiányzik, kéri, hogy a bi­
zottság ez összeget szavazza meg, hogy ily mó­
don Erdély is művészi kivitelű emlékszoborral 
ünnepelhesse a milléniumot. Esterházy Kálmán 
gróf, mint a szoborbizottság egyik elnöke, me­
leg szavakban pártolta a kérvényt és felvilágo­
sítással szolgált a terv részleteiről. He Ifi 
Ignácz is teljesen hozzájárult a költségek meg­
szavazásához, kiemelvén, hogy már Erdély 
iránt való tekintetekből is meg kell adni a 
szükséges összegei. De Tisza Kálmán és utána 
a bizottság több tagja takarékossági szempont­
ból az összegnek ily utón való megszavazása 
ellen nyilatkozott, mire a kérvényt elintézés 
végett áttették a miniszterelnökhöz.

* Kir. táblabiró, mint egyházi zene­
szerző. Csütörtökön a Széchényi-léren levő g. 
kath. ruthén ajkú kis templomban egy igen 
sikerült hárinóniás ünnepélyes szt. mise ment 
végbe. A harmóniát Medvigy Mihály kir. tábla­
biró mint ezen egyháznak nagyérdemű főgond­
noka szerzetté. A próba-ének Jézus Krisztus 
mennybeineneteli ünnepe alkalmából az ő ve­
zetése és felügyelete alatt végeztetett. Ezentúl 
minden vasárnap és ünnepnap ismétlődni fog a 
harmoniás isteni tisztelet mire a közönség fi­
gyelmét felhívjuk. Egy jelenlevő.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk, hogy 
Nagyvárad egyik általánosan ismert és tisztelt 
régi pénzügyi hivatalnoka elhunyt. Bacz Ká­
roly halála széles körben kelteti megdöbbe­
nést. mert halála előtti napon még itt járt-kelt 
közöltünk és senki sem hitte volna, hogy ilyen 
hirtelen válik meg az élettől. A család gyász­
jelentése a kővetkező: Özv. Zágony Batz Ká- 
rolyné szül. Farkas Terézia és gyermekei: Róza 
özv. Gristsik Béláné és Endre, valamint testvé­
rei — Endre és neje. Karolina özv. Pethő Zsig- 
inondné és Juliánná férj. Lovász Jánosné és 
számos rokon nevében szomorodott szívvel je­
lentik a jó férj. apa. testvér és sógornak Zá­
gony Batz Károlynak. p. ü. igazgatósági szám­
ellenőr és 18is 49-ikí honvéd-tizedesnek élete 
CG-ik. boldog házasságának 37-ik évében hosz- 
szas szenvedés után május 2í-én történt el- ' 

hunytát. A boldogult porrészei az ev. reform 
szertartás szerint május 25-én d. u. 4 órakor 
fognak Sztaroveczky-utczai lakásáról a várad- 
olaszii sirkertben örök nyugalomra tétetni 
Nagyvárad, 1895, május 24-én. Béke lengjen 
hamvai felett!

* Szeless Adorján ügye. Figyel messy 
ezredes csütörtökön Lukács Gyula országgyű­
lési képviselőnek következő sürgönyt küldte:

Genf, május 22.
Aulich Nándort ma reggel szabadlábra 

helyezték. Szeless Adorján kiadatását Franczia- 
ország meg fogja tagadni. Szelesst már 
szabadlábra is helyezték.

A hir nagy szenzácziót keltett a főváros­
ban és kisebbszerü tüntetést is eredményezett. 
Mindamellett a központi lapok nem tartják még 
teljesen megerősítettnek a hirt.

*
A budapesti büntető törvényszék különben 

már meghozta a Szeles Adorján kikérésére 
vonatkozó végzést és pedig kikéri Szelest 
nyilvános emlék rongálásának vádjáért, sajtó­
rendőri vétségért való elitéltetésért, sikkasztás 
vétségéért és valami csalási vádért.

Most már természetesen elkésett a tör­
vényszék. ha a Szelesst csakugyan szabad lábra 
helyezték.

* Nagyvárad város pénzügyi bizottsága 
folyó hó 28-án délután 3 órakor a városház ta­
nácstermében ülést tart a kövezetvám-szedési jog 
meghosszabbításának engedélyezése tárgyában.

* Az uj László-malom. A »László«-malom 
feltámadásának előjelét adta tegnap: ugyanis a 
nagyváradi takarékpénztár tegnap tudatta S a 1 
Ferencz kir. tanácsos polgármesterrel, hogy a 
»László-malom részvénytársaság« alakuló köz­
gyűlését folyó évi junius 9-ikén szándékozik 
megtartani s ez okból felkérte, hogy a város 
által az intézetnél jegyzett 25 darab részvény 
után eső 10% vagyis 250 frtot legkésőbb jun. 
3-áig fizettesse be.

* A ferenezrendi zárdák megvizsgálása. 
Zsembey Rezső Ferdinánd, ferenezrendi kerületi 
zárdafőnök, ki állandóan Galgóczon tartózkodik, — 
sorba látogatja az ország 25 ferenezrendi kolosto­
rát. A főnök, a napokban érkezeti Liptó-Okolies- 
nóra, a honnan tovább utazott Eperjesre. Az oko- 
licsnói kolostorban diszebéd volt tiszteletére, melyre 
a környék intelligencziája és az Okolicsányi család, 
mint a kolostor alapitója, is meg volt hiva. A fő­
nököt titkára és több pap kiséri.

* Detail-restauráczió. Junius hónapban 
választás lesz a vármegyeházában. Ez alkalom­
mal 4 szolgabirót s 3 árvaszéki ülnököt válasz­
tanak a most már kérő, esdeklő, könyörgő le­
velekkel elárasztott bizottsági tagok. Mivel a 
szolgabiró állásokra: Beöthy Dávid, Verner 
Kálmán, Markovits Károly, Csapó Attila, 
Fráter András, Főn vad Endre pályáznak, 
erős küzdelem lesz közöttük. Az ülnöki állá­
sokra pályáznak: J e r z s á k Ignácz ügyvéd, 
M a r k o v i t s Sándor k. gyakornok. Nagy La­
jos városi tb. aljegyző és Szűcs Dezső közig, 
fogalmazó-gyakornok. A jelölések különköző 
eredmény nyel ugyancsak folynak. A választási 
mozgalom olt kulminálódik, ahol a jó emlékű 
Beöthy Andor alispán jelezte: »Aztán nézzen 
szel öcséin a vendéglőkben is!«

* Névváltoztatás. Szklenyár Győző ér 
diószegi lakos vezetéknevének »I) i ó s z e g i«-ro 
leendő átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

* Egy kilenezven éves lelkész kitünte­
tése. Szép ünnepség folyt le e hónap 19-én 
Máramaros-mcgyében. Roszner Ervin báró 
lóispán ugyanis elutazott Szocsalra. hogy gyenge 
János ottani gör. kath. román esperesnek átadja 
az aranykoronás érdemkeresztet, amely!yel a
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• -ív ő felsége a 70 éves agg lelkésznek egy 
kira.' i életen át szerzett hazafias érdemeit ki- 
^’’Vette A. főispán gratulált a kitüntetett lel- 
iSnek az érdemkereszthez, mire Gyenge Já- 

fiaitól unokáitól, rokonságától, paptársaitól 
inétól környezve, hálásan, mély megindu- 

Sí "ti köszönte meg a koronás király legfelsőbb 
rfr-ét Az ünnepet 150 terítékű nagy lakoma 
fejezte be.

* Esküvő. Holnap vasárnap f. hó 26-án 
tartja esküvőjét Rosenbaum Bernál helybeli fa­
kereskedő Kohn Nina kisasszonynyal Kohn 
ibrahám gazdálkodó kedves leányával Tisza- 

Beón.
‘ Öngyilkosság. Sárossy 

lakos folyó hó 21-én Tenkén 
Először egy _ .
de mivel nem jól talált, kiment az 
magát felakasztotta.
körülmények űzték a 
hátrahagyott levele.

'fék. főszolgabíró ur!
»Már öt év óta mindig szerencsétlen 

voltam, akár mihez fogtam, mindenbe buktam 
éS ivv elkelett pusztulnom, föld, ház, szőlő, 
jószágba többet buktam, hat ezer forintnál, — 
niagam is elöregedtem, egészségtelen lettem s 
i.rZéletunt lettem, ez kényszeritett az önhalálra, 
szépen felkérem az tekintetes közigazgatási 
főszolgabíró urat, hogy a felbonczoltatást ke- 
gvekedjék nélkülözni, mivel semmiféle gyanú és 
semmiféle családi viszony nem fordul elő, kérel­
mem megújítása mellett maradtam alázatos 
szolgája Sárossy József s. k.

* Szerkesztő változás. A »N a g y v á rád« 
helvbeli lap — mit legutóbbi számában ki is jelen­
tette - szerkesztőt cserélt. Sas Ede visszavonult 
és helyét Láng József, a lap kiadója foglalta el, 
vagyis ezután az ő felelős szerkesztősége melleit 
jelenik meg a »Nagyvárad«.

* Tífusz a békés-gyulai kaszárnyában. 
Békés Gyuláról írják, hogy az ottani 2-ik sz. 
honvéd gyalogezred kaszárnyájában járványsze- 
rüleg kitört a tífusz. A járványnak csirájában 
való elfojtása végett Fürdők ezredparancsnok 
sürgős fölterjesztést telt a honvédelemügyi mi­
niszternek. aki nyomban intézkedett, hogy a 
honvédorvosi kar egyik kiváló tagja leutazzék 
Gyulára. Az ott állomásozó 2-ik huszárosztály 
parancsnoka is megtette a kellő óvóintézkedé­
seket.

* Temetés. Csütörtök délután helyezték örök 
nyugalomra Bankó Sándor ev. ref. kántor hült tete­
meit nagy részvét mellett az újvárosi ref. templom 
mellett levő lakásából. Tnmetése 4 órára volt je­
lezve, de már 3 órakor úgy telve volt résztvevő 
közönséggel lakásának udvara, hogy alig lehetett 
helyet fogni. A halottas háznál a rét. egyház ének­
karának gyászdala után, a díszes diófa koporsót, 
mely telve volt szebbnél szebb koszorúkkal, a — 
halottas kocsira helyezték s megindult menet az 
olaszi ev. ref. templomba, hol Sulyok István lelkész 
tartott szép, gyász beszédet, méltatva a megboldo­
gult 54 éven keresztül híven betöltött szolgálatát. 
A bóné-kuti temetőben Tóth József lelkész búcsúz­
tatta el a megboldogultat özvegyétől, gyermekeitől, 
rokonaitól és átadták az anya földnek a megboldo­
gult hült tetemeit. A koszorú föliratok a kővetke­
zők voltak: Legjobb férjnek — Bánatos özvegye: 
Szeretett jó édesatyánknak — Hálás gyermekei, 
bankó bácsinak részvétük jeléül — Sulyok István 
és neje, Szeretett apósomnak, Szeretett főnököm­
nek — őszinte tisztelettel. A temetést Veiszlovits 
Adolf és fia első nagyváradi disztemetkezési inté­
zete végezte a tőle megszokott pontossággal.

* Csabai hírek és egy kis helyreigazí­
tás. Levelezőnk írja: A m. kir. vallás és köz­
oktatásügyi miniszter a magyar nyelv terjesz­
tése körül kifejtett buzgalmáért II e r k é 1 y Ist­
ván r. kath. (b. csabai) tanítót 50 frttal jutal­
mazta. E hó 22-én a b. csabaiakat megremeg­
tető vihar dühöngött nálunk. A villám három­
szor lecsapott, egy ízben a város közepén lévő 
ártézi kut-szobor alapzatára ütött; s azt szét­
rombolta. A B.-('.sabáról — múltkor irt közle­
gény (A farkas és oroszlán-históriai nem tu-

Jószef tenkei 
öngyilkossá lelt.

< forgó pisztolylyal lőtte magát főbe, 
istálóba s 

Sárossy Józsefet anyagi 
halálba, mit bizonyít

dóm hogyan került becses lapjukba, de nagyon 
elferdítve küldte be valaki. Az egész az volt, 
hogy a farkas kihasította a fiatal 6 hónapos 
oroszlán nyakát, az oroszlán pedig lehasitotta 
a farkas száját. De sem farkas, sem oroszlán 
nem szabadult el ketreczéböl.

* Uj egylet. A belügyminiszter a Sarka­
don alakult V-ik illetve idősb polgárok kölcsö­
nösen segélyző egyletének alapszabályait jóvá­
hagyta.

* A Martinovics-ftnnepély. Az előkészítő 
bizottság Martinovics és társai kivégeztetése 
1(H). évfordulójának megünneplését, tekintve a 
jelentkező egyesületek és polgárok nagy szá­
mát, junius 3-ára, pünkösd-hétfőre halasztotta. 
Az ünnepélyt rendező bizottság elnöke Lukác s 
Gyula országgyűlési képviselő. Az egyetemi if­
júság részéről Boross János joghallgató mond 
beszédet. A bizottság felkérte Jászai Mari 
művésznőt Petőfi Vérmezőn czimü költemé­
nyének elszavalására.

* A syphon-kupakok. A magyar királyi 
belügyminiszter az országos közegészségügyi tanács 
véleménye alapján az ón és aluminiumbeléttel ellá­
tót) syphon-kupakok használatát engedélyezte, mert 
ezen öntvény a savak 
kább ellentáll, mint a 
nickelöntvény.

* Tanfelügyelő 
zárdról írják: A

oxydáló hatásának még in­
megfelelő 1%-os ólom- vagy

pap teológiai tanulmányait Eichstättben végezte. — 
Százhatvanhét ember halála. Manillából írják, 
hogy a Graviha gőzös, amely egy angol-spanyol 
ezég talajdona, erős cziklon következtében hajótö­
rést szenvedett. Százhatvanhét ember, köztük négy 
katonatiszt és két dominikánus misszionárius a ten­
gerbe veszett. Csak három ember menekült meg. — 
Májusi jégeső. Tordán, mogyorószem-nagyságu jég­
eső esett, s a gyümölcsökben óriás károkat okozott.

Vonatok érkezési és indulási ideje
1893. május 1-től.

Érkezik t
Budapestről 2-12, 7*08, 

1-48, 715, 3 42.
Kolozsvárról 2*19,10*44, 

11.17, 8 00, 8'38.
Szegedről 8'30, 9'32, 5'30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 11'05, 

9*09.
Gyoma-Kótról 10 05, 8*00. 
Érmihályfalváról 8' 10,9*14 
Szent-László és Félix für­

dőből 815*. 1010, 3 37*, 
6'20, 8'55, 1064*

Indal»
Budapest felé 2*2«, 8.43, 

11*04, 11 32, 2 22.
Kolozsvár felé 2*20,7*18, 

2*06, 3 58, 1205.
Szeged felé 4'25, 7*80, 

10'20.
Arad felé 4'25.
Belényes-Vaskóh felé 4*25, 

1'48.
Kót-Gyoma felé 6'55, 1'40. 
Érmihály falva felé 6'45,4'35. 
Szent-László és Félix für­

dőbe 6'40*, 8'39, 2 05* 
4'45, 7 20, 9*19*

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.
A *-gal jelölt vonatok csak vasár- és ünnepnapokon 

közlekednek.

a káplán ellen. Szeg- 
báttaszéki községi iskola­

széket még a múlt évi szeptemberben újra vá­
lasztották, Rill József kir. tanfelügyelő azonban 
az uj iskolaszéket kifogásolta, működését fel­
függesztette és gondnokságot nevezett ki, csak 
azért, mert a báttaszéki r. k. káplánt is bevá- | 
lasztották az iskolaszékbe. Az iskolaszék el­
nöke, H ol n d onne r Ferencz azért rendesen 
megtartotta az iskolaszéki üléseket, s ezekről a 
felvett jegyzőkönyveket hűségesen be is terjesz­
tette a királyi tanfelügyelőhöz, ki azonban azo­
kat nem hagyta jóvá, következőleg az is­
kolaszék határozatait nem is érvényesíthette 
kilencz hónapon keresztül. Az uj tanfelügyelöj 
Tihanyi Domokos sürgős felterjesztést tett eb­
ben az ügyben a miniszterhez, honnan az a 
válasz érkezett, hogy a r. k. káplán igen is 
lehet a községi iskolaszéknek rendes tagja.

* Rendőri hírek. Kabáttolvaj. 'A ka­
báttolvajok inkább őszutón szoktak Nagyvára­
don rendesen jelentkezni és ezért kínos feltű­
nést okozott a rendőrségnél, hogy egyik hely­
beli ügyvéd lakásának folyosójáról két téli 
kabátot loplak el. — Kósza a neve is. Úgy 
látszik Kósza József szeret a tilosban is kó­
szálni. Megcsípték a báró Gerliczyné kertjé­
ben amint a pöszmete-bokrokat fosztogatta. 
Letartóztatták, hogy ne kószáljon annyit. —- 
Brutális j ó ke d v ü ek. Egy nagyváradi kávé­
ház hölgyét a gavallérok (?) előbb jól leitattak, 
azután a Bóné-kut mellett, hova kikocsikáztak, 
hajnal tájban el is rakták.
szőt lopott. Egy nagyváradi szőlőtulajdonos 
szőllővesszőket lopott és ezért feljelentették a 
rendőrségnél. — 49 és 33. Negyvenki lencz mun­
kanélküli emberi tartóztatott le a rendőrség és 
közülök 33-at eltolonczoltatott.

* Utazók ügyeimébe. Krassó-Szörényvár- 
megye alispánja körlevélben tudatja a törvény­
hatóságokkal. hogy az orsovai és moldovai fú­

rásukban illetőséggel biró egyének részére, 
maga pedig csakis a megyéjében illetőséggel 
biró egyének részére jogosított halárátkelési 
igazolványokat kiadni s ez ókból folyolag fel­
kéri a törvényhatóságokat, hogy alantas kö­
zegeiknek hozzák tudomásukra fenti körül­
ményt, nehogy átkelni szándékozó feleket hozzá, 
vagy’ az említett főszolgabírói hivatalhoz uta­
sítsák. mivel visszautasittatnak és ez által hasz­
talan költségekkel terhelik őket.

* APRÓ HÍREK. Királyi herczegből pap. 
Mint Drezdából telegrafálják, Miksa szász herczeget, 
Mária Jozefa kir. herczegnönek öcscsét. júliusban 
szenteli föl pappá Leonrod báró püspök. Az ifjú

A közönség köréből.
Meghívás.

Nagyvárad és Biharmegyei 18-1-8—49. évi 
honvéd-egyleti tag bajtársunk Bács Károly 
1848—49. évi honvéd-huszár tizedes alhaláloz- 
ván. földi maradványai a folyó május hó 25-ík 
délután 4 órakor Nagy-Országut-utcza 223. ház­
tol fog a várad-olaszi közsirkertben a haza 
szent földének, melynek szabadságaér küzdött 
vissza adatni. Mely végtiszteeségtételre az egy­
let tagjai hazafias’tisztelettel meghivatnak.

Kelt Nagyváradon. 1895. május 24.
Az elnökség.

Felhívás.
A nagyváradi ipartestület betegsegélyzö 

pénztára összes tagjait értesítjük, hogy Gulyás 
Antal, szürszabó segéd, betegsegélyzö pénztári 
tag. f. hő 23-án, 67 éves korában meghalt. Az 
elhunyt az Irgalmas-rend kórházából folyó hó 
25-én d. u. 3 órakor fog az olaszii temetőbe 
örök nyugalomra tétetni. Felkérjük az 
betegsegélyzö pénztári tagokat, hogy a 
szertartáson minél nagyobb számban 
jelenni szíveskedjenek.

Nagyváradon. 1895. évi május hó
Tenkei József,

titkár.

összes 
gjász- 

meg-

23-án.
Bertsey György, 

elnök.

— Szól lövész-

szolgbiró Romániába es Szerbiába csakis a ja- | beJ jakab Hegye: 
iiintn^óacrnl hi ró esvénck részére. —- \ ....••.iá,

A nagyváradi községi iskolaszék ülése.
Nagyvárad-város kösségi iskolaszéke tegnap 

délután 4 órakor ülést tartott a városhás ta­
nácstermében, melyben több fontos ügy került 
tárgyalás alá.

Jelen voltak dr. Sipos Árpád elnöklete 
alatt: Molnár Imre, Kékuss Vidor, Hering Sán­
dor. dr. Grósz Menyhért, Réz Mihály, Szokoly 
Tamás, Stark Gyula, Kunyhóssy János, Némethy 
Károly, Jánosházy János, Bordó Ferencz, Ser­
dült Bálint, Máté Lajos, Ritoók Zsigmond, Gá- 

jsi Márton.
A gyűlés megnyitása után elnök előter­

jeszti Vidovich Bonaventura reáliskolai igazgató 
kérelmét, melyben a központi fiiskolai helyisé­
geket háló termekül átengedni kéri a torna­
verseny alkalmából junius 3-án és 4-én. mit 
egyhangúlag meg is engedtek.

Réz Mihály iskola felügyelő felolvasta ren­
des jelentését az iskolákban tapasztaltak felett. 
Előterjesztették ezu’án a nagyváradi községi 
iskolákban tartandó évzáró vizsgálatok sor­
rendjét s a jövő tanévi beiratásokra vonatkozó 
értesítéseket, miket szintén tudomásul vettek; 
vita csupán azon kérdés kapcsán fejlődött ki, 
hogy délelőtt vagy délután tartassanak-e vizs-
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gálatok az iskolákban s hogy kik legyenek ki- 
kűldve a vizsgálatokra, tanitók-e vagy pedig 
mások? Mire nézve azt határozták, hogy az 
eddigi gyakorlat mellett maradnak, t. i. d. e. 
és d. u. is lesznek vizsgák s az elnök kér 
majd fel vizsgálati felügyelőket, kiket mindjárt 
ki is jelöltek.

Az iskolai értesítők kinyomatására nézve 
a helybeli nyomdatulajdonosokat fogják fel­
hívni s a legelőnyösebb ajánlatot tevőét fogad­
ják el.

A jövő tanévi tanórareed letárgyalása és 
a használandó tankönyvek kijelölése továbbá 
egyéb kevésbbé fontos ügyek elintézése után az 
ülés véget ért.

Meghívó.
A biharvármegyei és nagzváradi régészeti 

és történelmi egylet f. évi május 26-án (vasár­
nap) déleiéit 11 órakor a megyeház kistermé­
ben tartja meg évi rendes közgyűlését, melyre 
az egylet tagjait tisztelettel meghívja

Nagyvárad, 1895. május 23.
az elnökség.

Tárgysorozat:
Elnöki megnyitó.
Titkári jelentés dr. Kavácsi Jánostól.
Régiségtárőri jelentés Cséplő Pétertől.
A számvizsgáló-bizottság jelentése és a 

pénztárnoki jelentés id. Gálkory Sámueltől.
Esetleges indítványok.

Meghívás.
A »Rabsegélyző egylet« választmányi tag­

jait tisztelettel kérem, hogy vasárnap (máj. 26.) 
d. e. 11 órakor a fogházépületben választmá­
nyi ülésre megjelenni szíveskedjenek. Tárgy: a 
számvizsgáló-bizottság jelentése, pénztárnoki 
előterjesztés és folyó ügyek.

Nagyvárad. 1895. május 23.
Gyöngyösy Lajos, 

alelnök.

A nagyváradi kerületi betegsegélyzö pénztár.
— Rendes ülés. —

A nagyváradi kerületi betegsegélyzö pénz­
tár igazgatósága csütörtökön d. e. 10 órakor 
igazgató-elnök Láng József elnöklete alatt 
ülést tartott.

Az ülés megnyitása után a titkár beje­
lenti. hogy az igazgatóság múlt alkalommal tar­
tott ülésének — a Lefkovits Lipót felügyelő­
bizottsági tag beadványára hozott határo­
zata értelmében a pénztár helybeli orvosait 
egybehívta, hogy a kerületeket közös megálla­
podás szerint esetleg újonnan ossza be és az 
orvosok azt érintetlenül a régi beosztás meg­
hagyták.

A Feketeerdőre történt kiküldetéséről be­
jelenti titkár, hogy az igazgatóság utólagos 
jóváhagyása reményében dr. Er ti er Mórt ne­
vezte ki a pénztár orvosául, a ki a sólyomkői 
telepen levő biztosításra kötelezett alkalmazot­
takat is gyógykezeli. Az igazgatóság a titkár 
eljárását helyesnek találván, azt jóváhagyólag 
tudomásul vette.

Elnök, tekintettel az idő rövidségére, indít­
ványozza, hogy az 5., 6., 7., 8., 9.. 10., 11., 12., 
13., 14., és 15. pontjai tárgyalására egy szü- 
kebb külön bizottság hivassák egybe. Elnök in­
dítványa elfogadtatott olyan módosítással, hogy 
az ily kérvények eltárgyalására egy állandó bi­
zottság neveztessék ki, mely bizottság álljon: 
elnök, alelnök, egy igazgatósági tag havonkint 
felváltva, főorvos és titkárból.

Titkár jelentése a tagállományról, mely 
szerint az elmúlt havi jelentéshez képest 245 
taggal való fogyatkozás mutatkozik s ezen fo­
gyatkozás eredetét úgy magyarázza, hogy több 
erdö-ipar-kihasználási telep üzemét a nyár fo­
lyamán beszüntette.

Az elmúlt hó végén a tagállomány a kö­
vetkező volt: Férfi tag 3298, női tag 182, la- 
noncz 1275, önként belépők 92. csoportban biz­
tosított 313, összesen 5160.

TISZÁNTÚL (125. sz.)

Kapcsolatban jelenti titkár a pénztár el­
múlt havi bevételeiről, kiadásairól, mely sze­
rint a márczius havi 962 kor. 93 ül. marad­
ványnyal bevétel volt az elmúlt hóban 6491 
kor. 84 fii., kiadás volt 5675 kor. 72 fii., ma­
radvány ápril hóról 816 kor. 14 fii.; az év első 
4 hónapjában 19101 kor. 55 fii.

Kiadás pedig 18285 kor. 43 fii.
Jelenti még, hogy az elmúlt évnegyedre 

vonatkozó számlák mind kiegyenlittettek, sőt 
még a második negyedévi számlákra is tör­
téntek már fizetések, f. év május hó 28-án a 
pénzkészlet 1164 kor. 74 fii. volt.

Titkár fenti jelentését az igazgatóság öröm­
mel vette tudomásul.

Felolvasta ezután a titkár a felügyelő bi­
zottság által felvett s a pénztár rovancsolásá- 
ról szóló jegyzőkönyvet, mely szerint mindent 
a legnagyobb rendben találtak.

Szántó Lajos ellenőrnek 2 heti szabadság­
időt engedélyeztek.

Az ügykezelési és fegyelmi szabályok ki­
dolgozására egy bizottság küldetett ki. Végül 
határozatba ment, hogy tekintettel a pénztár 
anyagi viszonyaira, a biztosításra kötelezett ta­
gokat nejüknek betegedése esetén az eddig él­
vezett 5 frt szülészeti segélyben ne részesítsék.

Mulatság.
Diák majális.

Vidám kaczajtól és zeneszótól lesz ina hangos 
a Félix fürdő'. Hetek óta türelmetlenül várja már a 
diák sereg a mai napot s aggódva konsultálja na­
ponként a barometrumot és az égboltozatot; mind­
egyikük felcsap egy-egy Falbnak s találgatja, hogy 
miiven időre virradnak a majális napja reggelén.

A Félix fürdő erdejének vén fái pedig, melyek 
annyi hónapon keresztül tétlenségben töltötték az 
időt, ma megelégedetten fogják hüs lombozataik alá 
fogadni a sereget, hol kedvező idő esétén künn a 
szabadban lesz eleinte a táncz is.

Tegnap már a legnagyobb része ellátta zse­
beit az obiigáit majális napi szivarral s czigarettá- 
val, hogy elvonulva az erdő sűrűjébe, néháy órá,g 
legalább felnőtt embernek képzelje magát.

Vig, elegáns mulatság lesz a mai, s ha az idő 
kedvez, minden bizonynyal nagyszerűen fog sike­
rülni.

Ragyogjon tehát teljes pompájában a nap, s 
legyen ma a jelszó: »Ki a Félix fürdőbe!«

*
A diákok reggel vasúton mennek ki, éjjel pe­

dig külön vonat fogja hazaszállítani a közönséget.

SZÍNHÁZ.

Heti miisor.
Szombaton: Uff király. Operette.
Vasárnap: d. u. Egy bolond gondolat. 

Vígjáték.
Vasárnap: este. A tót leány. Népszínmű.

A p á Unka.
Május 23.

Még a múlt saisonról ismeretes közönsé­
günk előtt a »Pálinka«, ezen az alsóbb mun­
kásosztály nyomorát és elvet emedettségét talán 
már viszszataszitó természetességgel rajzoló 
színmű; de még inkább ismeretes Gál Gyulának 
e darabban egy legkiválóbb művészi alakítása 
Conpean szerepében. Nincsen is szándékunkban 
hosszasabban szólani tegnapelőtti jétékáról, 
azonban azt nem hallgathatjuk el, hogy ezen 
alakítása is méltó volt azon hírnévre és vára­
kozásra, a melyet a közönség hozzá fűzött. A 
nem csak mint jellem alakítás, igen nehéz, de 
testileg is szerfölött fárasztó szerepét mindvé­
gig, de különösen utolsó jelenetében, a pálinka 
deliriumában olyan művészileg játszotta, hogy 
a közönség elismerése jeléül ötször kitapsolta.

Angyal Ilka, mint Gál Gyulának pártnere 
kevéssé megfelelő volt: egyrészt mert nem ké­
pes magát beletalálni az alsóbb néposztály szo­
kásaiba és különösen pedig beszéd modorába, 
másrészt mert nem fogta fel egészen a szere­
pében rejlő nagy tragikai erőt. Jó alakok vol­
tak Fóriss, Ralassa és Benedek. Balassát, bár 
szerepét kitünően betöltötte, mégis sajnálva

1895. május 25.

láttuk ilyen nem az ő művészetéhez való 
repben.

A többi szereplőkhöz különösen Rónaszé- 
kiné, Tolnayné, Tompa és Déri sikerdus igye­
kezetét fejtettek ki.

A lowoodi árva.
— Május 24. —

Akár az esős idő okozta, akár a közönség 
közönye, de ebben az idényken még alig láttunk 
olyan üres házat, mint tegnap, pedig Cérrer 
Bell drámává átalakitott regénye megérdemelte 
volna a telt házat, annál is inkább, mert le­
számítva az u. n. »kisebb hibákat«, az előadás 
teljesen kifogástalan volt, mint ezt már egészen 
megszoktuk a drámai előadásoknál.

(Iá 1 Gyula Lord Rochkster szerepében 
csak sikereinek számát növelte, daczára annak, 
hogy az igazgatóság ezen legkiválóbb tagjának 
erejét nem igen kíméli s gyors egymásutánban 
lépteti fel a nehezebbnél-nehezebb szerepekben.

B ács né Reed asszony szerepét nem igen 
jól fogta fel; a milyen kitűnő volt például az 
>Otthon«-ban. annyira mesterkélt és erőltetett 
volt tegnapi alakítása. Beszéde telve volt ál- 
páthoszokkal.

Angyal Ilka (Clarence) nagy természe­
tességgel és ügyésséggel játszott.

Szándékosan hagytuk utoljára T ó v ö I g y i 
Margitot, kiről pedig legelső sorban kellett volna 
megemlékeznünk, de tegnapi játéka igazán meg­
lepett.

Megváltjuk, hogy első felléptekor nem igen 
sok reményt fűztünk hozzá, hanem újabb idő­
beni alakításai után, bátran merjük őt a vidék 
legjobb drámai hősnői közé sorolni. Tegnapi 
szerepében valósággal elragadta a közönséget, 
mely nem egyszer hívta az est folyamán a lám­
pák elé.

Belli Emma, Balassa. Tolnainé, 
Cs a t á r Győző, D é r i Béla kisebb szerepeik­
ben jól mozogtak.

Uff király. A színkörben ma Hegyi és 
Bátor itt rég nem adott bohózatos operettéje, 
az »U1T király« kerül színre. A mulatságos elő­
adásban R. Réthy, Sugár. 'Tolnayné, Fóriss, 
Rónaszéky, Csatár, Sólyom és Ligeti játszák a 
főszerepeket.

Tót leány. Holnap Almási Tihamér »Tót 
leány czimü népszínművét adják elő a főbb 
szerepekben R. Réthy, Belli. Hunyadyné. Bács- 
né, Tolnayné, Hunyady, Fóriss. Rács. Balassa, 
Szendrey és Ligeti vesznek részt az előadásban.

TÁVIRATOK.
Királyi kihallgatás.

Budapest, május 24. (Saját tud. táv.) 
Király ő Felsége ma fogadta Becsben az 
uj orosz követet Kapnist grófot, ki meg­
bízó levelét és a czár kéziratát adta át 
a királynak.

A király a lóversenyen
Budapest, május 24. (Saját tud. táv.) 

A király, mint Béesből jelentik, a tegnap 
délutáni lóversenyeken megjelent; Rezső 
trónörökös halála óta először.

Lovassági gyakorlat.
Budapest, május 24. (Saját tud. táv.) 

Az idei ősz elején Kis-Czell és Sárvár 
vidékén nagy lovassági hadgyakorlatok 
lesznek, melyeken 8 lovas-ezred fog részi­
venni.

Körössy mandátuma.
Budapest, május 24. (Saját tud. táv.) 

A debreczeniek az elhalt Körössy Sándor 
mandátumát dr. Kola János ügyvédnek 
ajánlották fel.
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Nagy vihar.
, Budapest,.május 24. (Saját tyd. táv.) 

Az éjje* il ('‘‘^e'e*’ kárpátokban borzasztó 
vihar dühöngött. Folytonos villámlás és 
mennydörgés közben igen nagy és sokáig 
tartó jégeső pusztította el Szepsi-Szent- 
György vidékén hat falu határát. Az ud­
varokból lapátolni kellett a jeget.

A sertés-vész.
Budapest, május 24. (Saját tud. táv.) 

A kőbányai sertéspiacz a járvány követ­
keztében teljesen megszűnt. Tegnap ismét 
(58 sertés hullott el. A betegség diagnó­
zisa még nincs megállapítva. Annyi két­
ségtelennek látszik, hogy a vidékről ke­
rült fel a ragály Kőbányára, még pedig 
angol vérii sertésekkel.

Belgrádi telefon
Budapest, május 24. (Saját tud. táv.) 

Belgrádból jelentik, hogy a szeri) keres­
kedelmi miniszter telefon összeköttetést 
akar létesíteni Budapest és Belgrád közölt.

A belga válság.
Budapest, május 24. (Saját tud. táv.) 

A belga képviselőház mai ülésén felol­
vasták a parlament elnapolásáról, a Kongó­
állam annexiójának visszavonásáról és a 
külügyminiszter lemondásáról szóló királyi 
leiratokat. A Kongó-javaslat bukása való­
színűleg maga után vonja az egész kor­
mány lemondását.

Kliina vallomásai
Budapest, május 24. (Saját tud. táv.) 

A »Times« jelentése szerint a khinái csá­
szár a béke megkötése alkalmából prok- 
lainácziőt bocsátott ki a néphez, melyben 
konstatálja, hogy hadseregének vezetői 
tehetetlenek voltak, a csapatok pedig cső­
cselekből állottak. Felhívja a lakosságot a 
Klímában uralkodó visszaélések kiirtására.

Crispi ügyei
Budapest, május 24. (Saját tud. táv.) 

A »Figaro« czikket közöl, melyben a Gio- 
litti által Crispi ellen gyűjtött bizonyíté­
kokból okmányokat közöl. A legérdeke­
sebbek a Reinach közvetítésével Herz 
Kornélnak ajándékozott érdemrendek ügye 
és a Banca Romana pénztárából Crispi 
felesége, barátja és házgondnoka által föl­
vett összegekről szóló okmányok.

Zavarok Szerbiában
Budapest, május 24. (Saj. tud. táv.) 

Baczára a Belgrádból eredő hivatalos de­
ment iknek, mindjobban megerősödik a 
hir, hogy Szerbia a pénzügyi tönk szé­
fén állj Milán a volt pénzügyminiszter 
törvénytelen utalványára, az állampénz­
tárból 600,000 frankot vett ki és meg­
szökött Szerbiából. Natália a kiürült áll - 
pénztár segélyére 1 millió frankot adott. 
A várbeli katona-mesteremberek (szabók, 
czipészek stb.) hetek óta nem dolgoztak, 
mert sem anyagot, sem pénzt nem kap­
tak. Kriszlics a napokban végleg benyújtja 
lemondását, de a kakinet-alakitásra a je­
len körülmények közöli nem igen akad 
vállalkozó.

Közgazdaság.

A nagyváradi szólóit réme.
A földmivelési miniszter tudatta a város 

hatóságával, hogy Bartók Jakab a múlt év áp­
rilis havában 250 drb rizling és 250 darab 
.furmint szölöoltványt kapott Wolf Lipót és fiai 
rusztl szőlőtelepéről, a mely telepen a »Goinnose 
Bacillaire* szőlőbetegség jelenléte lett megálla­
pítva s ennek alapján zár alá véve. A minisz­
ter ennélfogva utasította az érdiószegi vinczel- 
lér igazgatót, hogy junius hó folyamán a városi 
tanács képviselőjével az említett szőlőt vizs­
gálja meg továbbá, hogy időszakonkint helyszíni 
szemlék utján állandó szigorú felügyelet és 
ellenőrzés alatt tartja, szeptember és október 
hónapokban pedig, mikor a fent jelzett uj be­
tegség jelei leginkább mutatkoznak, ismét vegye 
vizsgálat alá; végül a hatóságot hasonló szigorú
ellenőrzésre bivta fel.

A nagy közönségnek, különösen a szőlő­
birtokosoknak áll első sorban érdekében, hogy 
minden olyan cselekménytől, a mi által a baj 
tova hurczolható, ne csak tartózkodjék, hanem 
még maguk is figyelemmel kísérjék sőt ellen­
őrizzék az említett szőlőt s ha olyannak jut­
nának tudomására, hatóságnak késedelem nél­
kül jelentsék fel. —- Ajánljuk a szőlöbirtoko- | 
soknak a legnagyobb óvatosságot, nehogy sírva 
nézzenek nehéz fáradság után elért eredmény 
lünkre menetele s ezzel reményeik meghiúsu­
lása után!

Nagy cd rádi kereskedelmi és iparkamara. 
2333—1895. sz.

Értesítés.
A ni. kir. államvasutak igazgatósága meg­

küldte kamaránkhoz az 1896. évi január 1-től 
egy. esetleg hat évre szükséges különféle festett I 
bőráruk szállítására, nemkülönben egy hazai j 
bőrfestőgyár létesítése tárgyában kibocsátott pá­
lyázati hirdetményét.

Miről az érdekelteket van szerencsénk az­
zal értesíteni, hogy a hivatott pályázati hirdet­
mény feltételei az alulírott kamara hivatalánál 
a hivatalos órák alatt délelőtt 8 órától délután 
2 óráig megtekinthetők.

Nagyvárad, 1895. május hó 23-án.
A nagyváradi kereskedelmi es iparkamara: 

Jariky József, Dr. Sarkadi Lajos,
elnök. titkár.

2361—1895. sz.
Értesítés.

A m. kir. államvasutak igazgatósága a vo­
nalai részére szükséges vízhatlan mész és port­
land ragaszmén szállításának biztosítására pá­
lyázatot hirdet.

Miről van szerencsénk az érdekelteket az­
zal értesíteni, hogy a hivatott pályázati hirdet­
mény feltételei a kamara hivatalanal a hivatalos 
órák’ alatt délelőtt 8 órától délután 2 óráig 
megtekinthetők.

Nagyvárad, 1895. május 24-én.
A nagyváradi kereskedelmi es iparkamara.

Janky József, Dr. Sarkadi Lajos,
elnök. titkár.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. május 24-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — —
Magyar koronajáradék — — — •
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/,0/, - —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2,/,°/0
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 
Italmérési jog megváltási kötvény —• — — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön —. — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
1860. osztr. államsorsjegyek — — — —
Osztrák-magyar bankrészvény — — _ —
Magyar hitelbank részvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — 
20 frankos arany (Napoleond'or) — _ — 
Német birodalmi márka — — — — —
London vista — — — — ~
Paris vista — — — —‘ ~
20 márkás arany — — — — — — —

99.10 
126.50 
103.50 
125.-
98.50 

101. -
98.75 

157.- 
148.50 
101.25 
101.25 
123.50 
101.50 
157.50 

1075.—
462.20 
398.— 
430.25 
965.—

59.60 
122.15
48.40

SZÍNKÖR NAGYVÁRADON.
Nagy bérlet 22-ik ázám. "Ü. Kis bSfbít SB-ik

Púrwt. Fára*.
Pénteken, 1895. május hó 24-éu

Uff* király.
Bohózatos nagy operetté 3 felvonásban. Zenéjét szerzé: 

Bátor Szidor és Hegyi Béla.
SZEMÉLYEK:

I-ső Uff király — — — — — Fóriss Pista
Erisszon, nagykövet — — — .... Csatár Győző
Szirokkó, csillag vizsgáló - Rónaszéki Guszt.
Tápióka, Erisszon titkára -- — - Sólyom Lajos
Rendőrfőnök — — — • - — — Ligeti Vilmos
Lazuli, házaló fiú — — - — — R- Réthy Laura
Laula. herczegnő — — -- — — Sugár Aranka
Aloe, Erisszon felesége — — — Tolnainé
Pátaka — — — — — — — Rónai Rózsi
Nép. katonaság, udvarbeliek. Tört. Uff király birodalmi 

székvárosában.

Kezdete fél 8 órakor.
Holnap, vasárnap, május hó 26-én. két előadás: 

Délután fél 4 órakor, leszállított helyárakkal, bérlet­
szünetben

Egy bolond gondolat
Bohózat.

Este fél 8 órakor, rendes helyárakkal, bérletfolyainban
A t ó t 1 e á n y.

Népszínmű.HIRDETMÉNY.
A „Szent László-nyomda“ részvénytársaság

részvényesei értesittetnek, hogy a

1. évi május hó 28-ára hirdetett közgyűlés 
közbejött akadályok miatt bizonytalan időre 

elhalásztál ik.
A közgyűlés idejéről, helyéről és tárgyá­
ról a részvényesek a »Tiszántúl« hirdetési 
rovatában értesittelni fognak.

Nagyvárad. 1895. május 24.

Az igazgatóság.

Bérma ajándéknak 
alkalmas 

imakönyvek 
nagy választékban es Ízléses, különböző 

bekötésekben kaphatók

KUTASI D.
könyvkereskedésében

Nagyváradon, Olaszi, Fő-utcza, (uj kaszinó épület.)

e te re r rr r rrr re f
Bérmálási emléknek

a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlom 
dúsan berendezett

imakönyvek, szentképek, rózsafüzérek 
és ezen czélra alkalmas ifjúsági iratok 

raktáramat.
Újonnan érkezett imakönyvek a legju- 

tányosabb árban kaphatók.

Ungar Jenő
könyv- és papirkereskedése

(132) Nagyváradon
Olaszi, Fő-utcza (Rimanóczy-ház.)
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W- Mélyen leszállított Arak készpénzfizetés mellett! -wE

SZOLID ALAPON VEZETETT %
fiVEGELADAS 9fi

fi

fi

TTa/MaI R A d fi Miután a helybeli piaczon a Deutsch K. L-féle házban levő 
y EP^yXwQiWM ■ | üzletünket felhagyjuk, illetve uj üzletünkkel egyesitjük, kényszerítve 

I vagyunk a régi üzletben felhalmozott fölösleges árut,

T

utján értékesíteni, minek folytán vásznak, asztalneniüek, fehérneműik, férfi- és női 
ruhaszövetek, függönyök, ágy- és asztalterítők, bútorszövetek stb.

mélyen leszállított árak
mellett adatnak el.

KUNZ JÓZSEF és T—
(io3) is-», NAGYVÁRAD, Szent-László-tér.

Állványok eladók
Kunz József és Társa czég 

Szent-László-tér,

DEUTSCH K. l.-féle házban levő üzletben.

E | K* Mélyen leszállított árak készpénzfizetés mellett! -'3R

re

V5--

33mí

Várad-velencsei műkertészeti telep!
... ... ,.........      .........Mi__

50,000 darab - szemzés által nemesített -
1 és 2 éves rozsai

áii a várad-velenczei műkertészeti és rózsa-telepen a rózsa­
kedvelő közönség rendelkezésére.

A fajok a legszebb i és leghálásabb viritásíiakból vannak összeállítva.^ 
Újdonságok 1802—93—94-ből.

AZ ARAK BÁMULATOS OLCSOK!
U 23) Rózsiik árai:

Egy eves igen szép, erős gyökérnemes (wurzelecht) és alacsony törzsbe 
nemesített, 10 drb 2 frt, 1OO drb 18 frt, 2 éves kiváló szép, erős bokrok

10 drb 3 frt 80 kr., 100 drb 35 frt. MRp
Magas rózsatők 3 lábtól 6 láb magas törzsekkel, szép koronával:

12 drb a legjobb fajokból egy csoportra való...........................5 frt — kr.
25 > » » » » nagyobb csoportra való . . 9 > 50 »
50 » 25 fajban .............................................................................18 > — »

100 >50 szép fajban........................................................................35 » — »
2 évesek nagy koronával 10 drb 6 frt 50 kr., 100 drb . 60 » — »
Újdonságok a legszebb fajokban az 1892-ik évről 10 drb 6 » — »

» » » 1893-ik évi fajokból 10 drb (10 faj) 8 > — »
> » » 1894-ik évi fajokból 10 drb (10 faj) 10 » — »

A rózsák részint cserépbe ültetve, részint mohába vannak kötözve 
s az év bármely szakában kiültethető!; a nélkül, hogy azt leg- 

kevésbbé inegsinylenék.
Miután a rózsák szabadba való kiültetésénél a moházás sokkal előnyösebbnek 
és megbizhatóbbnak bizonyult, a cserépben nevelt rózsák dbja 5 kftal OlCSÓbb.

Árjegyzéket kívánatra úgy helyben, mint vidékre ingyen és bérmentve küld a 

váradvelenczei műkertészeti és rózsatelep.
Szent László-nyomda-részvény társaság Nagyváradon.


